

# A 浦东新区规划与自然资源局：“硬核外援”火线支援张江镇

这几天,因防疫所需,沪上不少社区纷纷“闭关”。张江镇的居民们惊讶地发现,熟悉的小区里来了不少逆行“外援”——3月22日夜里,在接到上级有关志愿者的紧急招募令后,在局党组的统一部署下,新区规划资源系统广大干部职工迅速响应,争相报名,准备奔赴“战场”。

3月23日一早,新区规划资源系统在局党组的关心和指导下,150余名志愿者组成了6个联合小组,在张江镇不同的点位支援一线抗疫工作。他们来自新区规划资源系统的不同岗位,他们当中有的疫情以来一直7×24小时坚守岗位,有的家里小区刚刚解封就投入到“战疫”当中。

作为支援张江镇一线的“硬核外援”,新区规划资源系统支援的6个点位情况各不相同,有的区域人员流动性大、路口众多,封控难度较大;有的区域开阔,核酸检测更需要加强组织。在不同的点位,志愿者们紧跟部署、服从安排,在注重防护、保证好自身安全的前提下,任劳任怨、各显神通,彰显规划资源力量。

有的志愿者当起了疫情防控宣传员,要求道口进出人员出示48小时的核酸检测报告,要求未做核酸的人员立即前往核酸检测点进行检测。由于道路车流量大、老年人较多,“不是解封了吗?为什么又要做核酸啦?”对暂时不理解的居民,志愿者们耐心地宣传防疫政策,不厌其烦细致劝导,得到了居民们的理解和支持。

有的志愿者当起了核酸检测秩序维护员,在镇政府工作人员的统筹安排下,快速熟悉流程,完成人员分工,按照维持秩序、分组排序、登记信息、核验信息、贴管扫码等任务分成了几队,形成了一套无缝衔接的流水作业线。同时,他们还细心地设立了“绿色通道”,帮助没有智能手机的老人和低龄儿童、学生生成核酸二维码,并打印出来或发到工作微信群;在阴凉处安排专座照看老年体弱者;协助医护人员进行扫码登记等,大大提高了检测效率。

面对陆续前来检测的居民群众,志愿者们始终井然有序,在志愿者细心周到的引导和帮助下,6个点位安全、迅速、高效地完成核酸检测工作。



# B 黄浦区妇联：“娘子军”支援到哪里，就把光和热带到哪里



面对严峻的疫情防控形势,黄浦区妇联迅速行动,第一时间发布倡议书,成立机关支部党员突击队,组建巾帼志愿服务队,支援社区防疫前线工作,彰显守护百姓的“巾帼红”。

自这场疫情防控战役打响以来,区妇联机关党支部11名党员中已有8人奔赴一线参与社区核酸检测志愿服务;因社区疫情管控居家的党员干部也纷纷加入所在居委疫情防控队伍,献上巾帼志愿者的点滴力量。

3月17日,冷空气突袭。早上7点,顶着冷风和雨水的双重夹击,区妇联主席陆晓钧、副主席徐智敏已早早来到五里桥街道社区疫情防控点就位,帮助居民做好核酸检测登记,引导现场秩序,耐心解答疑问……“有点急需支援,现在哪位志愿者可以马上出发支援?”16日临下班前,区妇联机关工作群里突然响

起了通知,区妇联副主席袁文慧和权益部部长孙建雄、发展部部长刘军英同时挺身而出。随即,她们来不及回家吃口饭垫肚子,便匆匆赶往社区核酸检测点。直到晚上近10点,居民已基本完成检测任务,她们才有机会互相问候一声。

区妇联办公室副主任朱璇已是第三次支援社区防疫。从半淞园街道到五里桥街道,从白天到黑夜,她和志愿者们一起,身体力行参与社区防疫工作。在社区,她穿上防护服,化身“小蓝”,协助居委干部和“大白”组织社区居民排队进行核酸检测。由于社区老年人多,有不少人不会使用智能手机,她细致指导居民进行核酸登记,还用用自己的手机帮助几十位没有手机的老人进行登记。回到单位,朱璇及时接收上级通知,第一时间组建起一支支区妇联巾帼志愿者小分队,赶赴支援各个社区。

在黄浦区妇联的号召下,妇女代表来了,“三八”红旗手也来了……在这支百人巾帼队伍中,有来自豫园股份的巾帼抗疫志愿服务队,有来自黄浦区“阅空间”亲子阅读会的绘本妈妈们,有来自黄浦最美家庭文明联盟的家庭成员们,也有来自都市绿农、丰收日大酒店等社会组织、爱心企业的巾帼力量。

春暖花开终有时,巾帼战疫永芬芳。黄浦巾帼力量用大爱和坚韧,用永不停歇的脚步,谱写着“半边天”的担当与风采!

# 「大白」如今有了「蓝朋友」

记者周韵洋 曹儒屹 丁雨 通讯员冯联清



# C 徐汇区卫健委：区妇幼保健所成功抢救大出血孕产妇

3月24日正是徐汇区各社区采取网格化核酸筛查任务繁重的时刻。这天一早,徐汇区妇幼保健所值班手机接到某医院紧急来电:区内一例外籍宫外孕危重孕产妇因腹腔内大量出血,发生了失血性休克,需要立刻抢救!

时间就是生命!区妇幼保健所和区卫健委高度重视,妇幼保健所立即启动应急预案,与来电求助的某医院进行了前期有效对接。按照约定,该求助医院按照疫情防控要求,以最快的速度进行了核酸采样及检测。但由于区内危重孕产妇抢救中心当时正处于闭环管理,在市妇幼处、市妇幼中心积极指导及协调下,区卫健委和区妇幼所以最快的速度邀请国际和平妇幼保健院专家现场指导抢救,同时邀请辖区危重孕产妇抢救中心产科主任通过线上会诊指导救治,制定抢救方案。

经过两个多小时的抢救,出血量近3000ml的病人成功脱险!

这次“与时间赛跑”得以成功,正是由于徐汇区妇幼保健所在疫情防控期间,科学调配所内的医护人员及相应的人力、物力,确保妇幼保健和防疫抗疫工作两不误。

根据社区防疫的需求,徐汇区妇幼保健所每天都会派出医护人员前往辖区内的各个居民区和相关单位,做好社区核酸筛查工作。据统计,3月6日至20日,所内医务人员38人中有29人参与核酸采样工作,出动采样队伍支援社区122人次,共采样居民数20390人。

疫情无情人有情。在与疫情抗争的同时,徐汇区各家助产医疗机构将继续争分夺秒,精诚合作,为保障孕产妇安全和优生优育、防疫抗疫而不懈努力。

# D 徐汇区市场监管局：12小时、8842人，是“蓝朋友”的坚守

突如其来的疫情打破了社区内众多餐饮单位、沿街商铺的日常经营。而身着蓝色制服的市场监管人、经营者们平日里熟悉的市场监管守护者,这次穿上了蓝色的防护服,以另一种方式守护经营者的安全。

3月12日7点半不到,番禺绿地和龙华社区文化活动中心门前,一群蓝色的身影分外瞩目,他们是来自徐汇区市场监管局的监管干部,身穿蓝色防护服,戴着橡胶手套,头戴医用隔离面罩,在现场维持秩序,提供问询服务。时针走过8点,阳光渐渐变得明亮刺眼,然而队伍还没有前进的迹象。“怎么队伍都不动啊?真让人着急!”核酸检测队伍里的谢先生有点急了,他和老婆经营着一家早餐店,两人今天分批来做核酸检测,此时正值生意最忙的时候,只有老婆一个人在店里忙活,谢先生实在放心不下。不仅是谢先生的早餐店,很多商铺也有着类似问题,不少商户特意延后了营业时间,“店里还等着我去开门营业呢!”排在谢先生后边的王女士也有些着急。徐家汇市场监督管理所的干部唐禹闻讯赶来安抚大家,并了解到由于短时间内涌入大量人员排队,医护人员紧张。副所长周路急忙打电话紧急请求调配人手,缓解燃眉之急。没过多久,支援的工作人员赶到了现场,队伍前进速度明显加快。谢先生眉头终于舒展开:“谢谢你们!这下我能赶得上回店里帮忙了!”

中午的气温持续攀升,灼热的阳光下,尽管汗水顺着脸颊一滴一滴滑落,身上的防护服也已经浸透,为了保障检测点工作不断,干部们在现



场就地轮流吃饭,“站了一上午确实是有点饿了,而且我想快点吃完赶紧回到岗位上,还有这么多人在等着呢!”徐家汇所的干部董祥康说。

时间到了晚上8点,此时徐汇区市场监管局的干部们已经工作了超过12个小时,核酸检测人数已经达到8842人。“请大家打开自己的健康云登记码,调亮屏幕。”同样的话在这一天重复了无数次,大家声音也变得沙哑,但语气依然耐心温和。随着排队人群逐渐稀疏,核酸点位也陆续关闭,干部们这才换下身上的防护服。脱下面罩、口罩,他们脸上的勒痕清晰可见,但这还不是他们一天工作的结束。他们又回到单位,重新换上工作制服,继续处理其他工作。深夜下班时,滨江龙华所的干部黄琦手机屏幕上显示好多未接来电,几十条微信消息:“是家里人,他们担心我,一会儿我回个电话,让他们放心。”

3月已经是春暖花开的季节,虽然疫情带来了暂时的阴霾,但欣欣向荣的春天,一定就在不远处。